

歐聯4強首回合 作客征巴塞隆拿 國米陷低潮 靠兩主將救亡



巴塞隆拿球員在賽前進行操練備戰。

歐聯熱話

10天之前在爭取繼2010年後再次成為「三冠王」形勢上仍然不俗的意甲「藍黑兵團」國際米蘭，冷不防經歷了「黑暗一周」，除了在意甲連輸兩場而由領先變落後之外，還在意大利盃大敗給同市死敵AC米蘭而出局，偏偏正值頹勢下在歐聯4強碰上如日中天的巴塞隆拿，當然令人憂慮；國米連續3仗吃敗兼零入球，很大程度與前鋒馬古斯杜林和右翼衛杜費斯倦勤有關，如今兩人都有機會復任正選，球迷就要寄望「雙杜」復出救亡。

大公報記者 譚德龍

國際米蘭於本月中歐聯8強成功闖過拜仁慕尼黑這道難關後，卻遭逢了滑鐵盧，先於意甲不敵博洛尼亞0:1，然後在意甲4強次回合慘吞AC米蘭「3蛋」、總成績亦落敗止步，上場聯賽又以0:1負於羅馬，積分榜由原本領先拿玻里3分變為落後3分，爭取衛冕形勢並不樂觀，若在歐聯又被巴塞踢走的話，恐怕今季爭三冠變「三失」。

國米這幾仗之失利，與杜林因肌肉不適、杜費斯因腿筋受傷而避戰有頗大關係。27歲的杜林在今季意甲已射入14球，所有賽事就入17球，兩項數字都創個人單季新高，其突然加速轉向的突破能力尤其「煞食」，亦是隊長拿達路馬天尼斯於鋒線的最理想拍檔，不論是阿拿奧杜域、祖亞尼哥利亞或泰尼米，效果都遠遠不及杜林。

另外，近幾季都有不錯入球與助攻數目的杜費斯，從上月底開始養傷，代替其的35歲老將達米安勉強做到防守本分，惟出擊助攻就明顯有心無力。幸而29歲的杜費斯已於上仗復出，國米將重新獲得這名荷蘭國腳出其不意殺至禁區的能力幫助。

巴塞讓半一博上盤

明晨的歐聯4強首回合國米將先作客巴塞，近日已全面參與操練的杜林料可復出，對羅馬時停賽的中場米希達利恩和中堅巴斯東尼亦會復任正選，不過扭傷足踝的守將班捷文柏華特勢必缺陣。

巴塞於上週六西班牙盃決賽加時後擊敗死敵皇家馬德里，完成了「四冠王」的第2步。雖然主力射手羅拔利雲度夫斯仍養傷，但替補人費倫

托利斯同樣高效，加上拉芬夏比洛尼與耶馬爾有巔峰演出，先拔頭籌的機會仍較大，「讓球」巴塞讓半一，值博上盤。(NOW643台明晨3時直播)

▶國際米蘭右翼衛杜費斯。

歐聯焦點賽事賠率		
巴塞隆拿 VS 國際米蘭		
開賽時間	1日凌晨3時	
主客和	主1.52 和3.90 客4.65	
讓球	巴塞隆拿讓半球/一球，上盤1.76，下盤2.02	
讓球主客和	[-1]主2.52 和3.60 [+1]客2.15	
波膽推介	巴塞隆拿勝3:1(半場1:1)	
電視直播	NOW643台	



▲國際米蘭前鋒馬古斯杜林。

另外3大聯賽經歷「黑暗周期」球隊

阿士東維拉 (英超)

本月中歐聯8強總成績不敵巴黎聖日耳門而出局，之後在爭奪前5關鍵大戰遭曼城絕殺，還於足總盃4強大敗給水晶宮，最終恐一無所獲。

皇家馬德里 (西甲)

本月中歐聯8強兩員於阿仙奴後，上仗西班牙盃又負於死敵巴塞隆拿，3名球員更因針對球證的言行而被逐，面臨被重罰停賽。

利華古遜 (德甲)

3月上旬的歐聯16強兩敗於國內對手拜仁，加上在德甲又負於當時狀態平平的不來梅，未能追近該輪輸波的拜仁，大大打擊爭標機會。

國米球員老化嚴重

國米近期突然跌進低谷，連續4場不勝，很可能與球員身心皆疲有關；事實上今場對巴塞隆拿是國米本季第53場比賽，而球隊主力陣容年紀又偏大，導致如今出現後勁不繼的苦況。

預計今場歐聯4強國米的正選陣容中，大部分年齡至少27歲或以上，個別球員就更屬老將，例如37歲的中堅法蘭斯高阿沙比與36歲中場米希達利恩，副選球員中亦有不少人年過30歲，例如36歲前鋒阿拿奧杜域、35歲守將達米安與33歲的迪維積等。根據統計，國米在今季意甲所用球員的平均年齡為最大的29.1歲，而拿玻里就是第2大的28.2歲，但後者今季毋須兼顧歐洲賽。即使國米主帥施蒙尼恩沙基已盡力在比賽之間作出輪換，但似乎仍解決不了多少陣容嚴重老化的問題。

國米去年夏天引進的新兵，包括阿拿奧杜域、泰尼米和施連斯基皆已「3字頭」，大衛法迪斯與卡路士奧古士圖也並非剛20出頭的年輕人，加上去年夏天又有歐國盃和美洲盃，球員已沒有足夠休息時間，如今亦要承受沒有對症下藥的後遺症。

大公報記者譚德龍 責任編輯：許志生 美術編輯：鮑俊豪

下屆賽制擬作3項調整

【大公報訊】今屆歐聯增加了參賽隊數並改制，歐洲足協初步檢討後，據報現正考慮作出3項修訂。

阿仙奴在8強對皇家馬德里及4強對巴黎聖日耳門，同樣是首回合先主場，據知阿仙奴已就此向歐洲足協投訴，因為首階段阿仙奴排第3名，高於上述兩對手，而次回合佔主場之利

往往被視為優勢之下，令阿仙奴覺得不公平，故歐洲足協亦將考慮在淘汰賽，首階段排名較高的一方可先客後主。另一項潛在改動就是兩回合雙方總成績打成平時，取消加時而直接以互射12碼分勝負，此舉旨在減輕球員的負擔。

今屆淘汰圈附加賽出現聖日耳門

對比斯特的法甲球隊對賽，16強又有西甲「馬德里打吡」和拜仁門利華古遜的德甲打吡，對球迷來說欠缺新鮮感，故歐洲足協也考慮重拾之前做法，8強之前避免出現同國對壘的情況。

特刊

灣區稅訊 第160期

非居民個人所得稅政策熱點問答

截至2024年12月底，我國已與111個國家(地區)正式簽署了避免雙重徵稅協定，其中與107個國家(地區)的協定已生效，和香港、澳門兩個特別行政區簽署了稅收安排，與台灣簽署了稅收協議，基本涵蓋中國對外投資主要目的地以及來華投資主要國家和地區。在梳理境內個人所得稅法對非居民個人納稅義務的基本規定、納稅申報要求以及在境內可享受的稅收優惠(前三期)基礎上，本期圍繞稅收協定的基本定義、協定待遇適用範圍、居民身份判定標準及各類所得的跨境徵稅規則，為非居民個人避免雙重徵稅、合規享受稅收協定待遇優惠提供政策與實務操作指引。

第四期 稅收協定

39. 什麼是稅收協定?

答：稅收協定(或安排、協議，下同)是具有稅收管轄權的國家或地區之間為了避免對跨國納稅人的重複徵稅並防止其偷漏稅而締結的條約，反映了不同稅收管轄權之間的協調。

40. 如何理解稅收協定待遇?

答：稅收協定待遇，是指按照協定可以減輕或者免除按照國內稅收法律規定應當履行的企業所得稅、個人所得稅納稅義務。

41. 哪些人能享受稅收協定待遇?

答：按照我國政府簽署的避免雙重徵稅協定、內地與香港、澳門簽署的避免雙重徵稅安排居民條款規定為締約對方稅收居民的個人，可以按照稅收協定及財政部、稅務總局有關規定享受稅收協定待遇，也可以選擇不享受稅收協定待遇計納稅。

42. 在什麼情況下構成締約國稅收居民?

答：根據稅收協定居民條款相關規定，締約國稅收居民是指按照該締約國法律，由於住所、居所等標準，在該締約國負有納稅義務的人。

43. 同時是締約國雙方居民的個人，應該如何判定個人稅收居民身份?

答：同時是締約國雙方居民的個人，根據居民條款加比規則，依次按照永久性住所、重要利益中心、習慣性居處、國籍作為判定稅收居民身份的標準。需特別注意的是，這些標準的使用是有先後順序的，只有當使用前一標準無法解決問題時，才使用後一的標準。當採用上述標準依次判斷仍然無法確定其身份時，可由締約國雙方主管當局通過相互協商解決。

44. 稅收協定關於受僱所得(非獨立個人勞務)條款是如何規定的?

答：(1)除適用董事費、退休金、政府服務條款的規定以外，締約國一方居民因受僱取得的薪金、工資和其他類似報酬，除在締約國一方從事受僱的活動以外，應僅在該締約國一方徵稅。在該締約國一方從事受僱的活動取得的報酬，可以在該締約國另一方徵稅。

(2)雖有(1)的規定，締約國一方居民因在締約國一方從事受僱的活動取得的報酬，同時具有以下三個條件的，應僅在該締約國一方徵稅：

1. 收款人在任何十二個月中在該締約國另一方停留連續或累計不超過一百八十三天；
2. 該項報酬並非該締約國另一居民的僱主支付或代表該僱主支付；
3. 該項報酬不是由僱主設在該締約國另一方的常設機構或固定基地所負擔。

(3)雖有上述規定，在締約國一方企業經營國際運輸的船舶或飛機上從事受僱活動取得的報酬，應僅在該締約國徵稅。

45. 稅收協定關於獨立個人勞務條款是如何規定的?

答：締約國一方居民個人由於專業性勞務或者其他獨立性活動取得的所得，應僅在該締約國徵稅，除非：

- (1) 該居民個人在締約國另一方為從事上述活動的目的設有經常使用的固定基地。在這種情況下，該締約國另一方可以僅對屬於該固定基地的所得徵稅；或
- (2) 該居民個人在任何十二個月中在締約國另一方停留連續或累計達到或超過一百八十三天。在這種情況下，該締約國另一方可以僅對在該締約國進行活動取得的所得徵稅。

46. 稅收協定關於股息條款是如何規定的?

答：「股息」即為公司所作的利潤分配，包括每年股東會議所決定的利潤分配，其他貨幣或具有貨幣價值的收益分配，如紅股、紅利、清算收入以及變相利潤分配，以及締約國按防止資本弱化的規定調整為股息的「利息」。

締約國一方居民公司支付給締約國另一方居民的股息，可以在該締約國另一方徵稅，也可以在支付股息的公司是其居民的締約國，按照該締約國法律徵稅。在股息受益所有人是締約國一方稅收居民個人的情況下，徵稅率為一般為10%，具體稅率以我國和其他國家(地區)的簽署的稅收協定(安排)為準。

以獲取優惠的稅收地位為主要目的的交易或安排，不應適用稅收協定股息條款優惠規定，主管稅務機關有權進行調整。

47. 稅收協定關於利息條款是如何規定的?

答：「利息」是指從各種債權取得的所得，不論其有無抵押擔保或者是否有權分享債務人的利潤；特別是從公債、債券或者信用債券取得的所得，包括其溢價和獎金。由於延期支付的罰款，不視為利息。

發生於締約國一方而支付給締約國另一方居民的利息，可以在該締約國一方徵稅，也可以在該利息發生的締約國，按照該締約國的法律徵稅。在利息受益所有人是締約國一方稅收居民個人的情況下，利息的徵稅率一般為10%，具體稅率以我國和其他國家(地區)的簽署的稅收協定(安排)為準。

當利息支付人與受益所有人之間，或者他們與其他人之間，由於某種特殊關係而造成超額支付利息時，支付額中超過按市場公允價格計算所應支付的數額的部分不得享受協定的優惠。

以獲取優惠的稅收地位為主要目的的交易或安排，不應適用稅收協定利息條款的優惠規定，主管稅務機關有權進行調整。

48. 非居民個人如何適用特許權使用費或者技術服務費協定待遇?

答：按照稅收協定特許權使用費或者技術服務費條款規定，締約對方稅收居民個人取得符合規定的特許權使用費或者技術服務費，可按照稅收協定規定的計稅所得額和徵稅比例計算納稅。

非居民個人為締約對方稅收居民個人，其取得的特許權使用費所得、稿酬所得或者勞務報酬所得可享受特許權使用費或者技術服務費協定待遇的，可按照稅收協定規定的計稅所得額和徵稅比例計算應納稅額。

49. 稅收協定關於藝術家和運動員條款是如何規定的?

答：締約國一方居民，作為表演家，如戲劇、電影、廣播或電視藝術家、音樂家或者作為運動員，在締約國另一方從事其個人活動取得的所得，可以在該演出活動發生國徵稅。如果該所得並非歸屬表演家或者運動員本人，而是歸屬於其他人，也可以在該表演家或運動員演出活動發生國徵稅。該條款優先於營業利潤、獨立個人勞務和受僱所得條款。

50. 什麼是稅收協定中所稱的「受益所有人」?

答：「受益所有人」是指對所得或所得據以產生的權利或財產具有所有權和支配權的人。享受稅收協定股息、利息、特許權使用費條款待遇時，需要對「受益所有人」身份進行判定。

51. 非居民個人在我國如何享受稅收協定待遇?

答：非居民納稅人享受協定待遇，採取「自行判斷、申報享受、相關資料留存備查」的方式辦理。具體為：非居民納稅人自行申報的，自行判斷符合享受協定待遇條件且需要享受協定待遇，應在申報時報送《非居民納稅人享受協定待遇信息報告表》，並按照《非居民納稅人享受協定待遇管理辦法》(國家稅務總局公告2019年第35號)第七條的規定歸集和留存相關資料備查。

在源泉扣繳情況下，非居民納稅人自行判斷符合享受協定待遇條件且需要享受協定待遇的，應當如實填寫《非居民納稅人享受協定待遇信息報告表》，主動提交給扣繳義務人，並按照規定歸集和留存相關資料備查。

需要提醒的是，不論是自行申報還是扣繳申報，均由非居民納稅人歸集和留存相關資料備查。

52. 非居民個人發現不應享受而享受了協定待遇並少繳或未繳稅款的，或可享受但未享受協定待遇而多繳稅款的，應該怎麼辦?

答：非居民納稅人發現不應享受而享受了協定待遇，並少繳或未繳稅款的，應當主動向主管稅務機關申報補稅。

非居民納稅人發現可享受但未享受協定待遇而多繳稅款的，可在稅收徵管法規定期限內自行或通過扣繳義務人向主管稅務機關要求退還多繳稅款。

主管稅務機關應當自接到非居民納稅人或扣繳義務人退還多繳稅款申請之日起30日內查實，對符合享受協定待遇條件的多繳稅款辦理退還手續。

備註：問答中涉及的稅收協定(或安排、協議，下同)條款均以《中華人民共和國政府和新加坡共和國政府關於對所得避免雙重徵稅和防止偷漏稅的協定》及議定書為例。根據《國家稅務總局關於印發〈《中華人民共和國政府和新加坡共和國政府關於對所得避免雙重徵稅和防止偷漏稅的協定》及議定書條文解釋〉的通知》(國稅發〔2010〕75號)規定，我國對外所簽協定有關條款規定與中新協定條款規定內容一致的，中新協定條文解釋規定同樣適用於其他協定相同條款的解釋及執行。

(特刊)